



党相村足球队的功勋教练赖洪静（左）、杨家刚（右）与党相村老书记潘兴坤庆祝球队夺得村超冠军



教练赖洪静（中）与党相村足球队队员庆祝夺冠

足球队，率先进入四强。记者前往采访的地方，正是党相村。

党相村足球队，不只是一个村的球队

“打车到北门加油站，那里10点钟有一趟到塔石乡的班车，坐这个班车就可以到党相村。”党相村村委副主任潘冬连在电话里说。开往榕江县塔石乡的班车沿平永河逆流而上，两个多小时后，记者到达党相村。

党相村是一个瑶族、水族聚居的村寨，位于榕江县塔石乡南部，距县城62公里，现有村民228户、947人，9个村民小组，14个自然村寨。“村里没有足球场，小学里有。”潘冬连介绍说。小学在塔石村，距离党相村有2公里。

据党相村驻村第一书记杨家刚介绍，党相村足球队成立于2023年8月。成立球队的初衷，是希望将塔石乡地理标志产品塔石香羊以及党相村水族瑶族特有的文化，向全县、全省乃至全国推广宣传出去。杨家刚的本职工作是榕江县第一中学体育教师，2023年6月到党相村驻村

后，他就开始考虑如何利用榕江一中的资源，同时也发挥自己的专业特长，更好地帮助党相村。

杨家刚的想法得到榕江一中校领导的大力支持，随后党相村向塔石乡政府提出成立塔石乡党相村足球队的应用。乡里也非常支持，球队很快就成立了。

“我们球队有本村的球员，还有我们乡干部，主要是我们一中的学生。我们一中的足球在全州、全省都是比较有名气的，大小比赛我们都能排到前边。”杨家刚介绍说，榕江一中为“黔东南州足球后备人才基地”，学校面向全州招收足球特长生。2015年，榕江一中曾承办第四届省级示范高中暨黔东南州首届高级中学足球联赛，并在23支参赛队伍中夺得冠军。

党相村足球队初成立时，杨家刚任主教练，乡干部王辉为领队，榕江县平江小学教师潘兴吉为球队中唯一的党相村“本土”球员。据杨家刚介绍，党相村足球队是第一次参加村超比赛，但队中多数球员都参加过2023年村超，如球队中的陆金福、林凯明、潘伟伟、吴佳杭、陆虹六、付新、田宏耀、肖祥健等人，已是村超的明星球员。另外，根据今年村超规定，党相村足球队还引进了五名“外援”，但因来自遵义的一名“外援”意外受伤，不能参加比赛，党相村足球队实际只有四名“外援”。这四名“外援”分别是凯里市某高校教师刘维思、来自遵义的毛睿和杨俨，以及来自都匀市的在校大学生聂钰柴。党相村足球队成立不久，就参加了3场美食邀请赛（村超美食杯），3场全部获胜。

杨家刚说：“党相村足球队不就是我们一个村的球队，也是我们全乡的球队。球队的经费主要来自村民的募捐和社会上爱心人士的资助，其他村给我们球队也有很大的支持。为了支持球队，塔石乡动员了全乡的力量。”端午节那一天，出现在村超赛场上琳琅满目的当地美食，就是党相村200多户村民精心制作的。

记者了解到，球队刚组建时，设定的目标是要冲进八强。“但是现在我们的目标是打进决赛，争夺冠军。”杨家刚介绍说，“党相村足球队在今年村超赛场被称为‘青春风暴’，是比较有活力的一支球队，主力阵容平均年龄还不到20岁。”

“奖杯是木头的都有意义”

“村超赛事的主办方是我们榕江的民间组织足球协会，完全没有想到，无意中它就爆火了。”6月14日晚，在热闹的村超赛场外，榕江县委宣传部外宣办负责人、县宣教中心主任杨希对本刊记者介绍说。

第一届贵州村超的全称是“榕江县三宝侗寨足球超